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COMISIÓN SEGUNDA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

ACTA NÚMERO 20 DE 2016
(noviembre 29)

Cuatrienio Constitucional 2014-2018
Período Legislativo 20 de julio de 2016 al 20 de 

junio de 2017
Lugar: Salón “Los Comuneros”
Hora de inicio: 10:53 a. m.

Mesa Directiva
Presidente: honorable Representante José Luis  

Pérez Oyuela.
Vicepresidenta: honorable Representante Tatiana 

Cabello Flórez.
Secretario General: doctor Benjamín Niño Flórez.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 

Comisión Segunda, el honorable Representantes 
José Luis Pérez Oyuela:

Muy buenos días. Hoy martes 29 de noviembre del 
presente año, 10:53 a. m. Comisión Segunda Constitu-
cional Permanente. Señor Secretario, por favor sírvase 
llamar a lista.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Sí, señor Presidente. Buenos días. Siendo las 10: 53 
a. m., llamado a lista Comisión Segunda Constitucional 
Permanente, noviembre 29 de 2016.

Honorable Representante Registro
Agudelo García Ana Paola ----- 
Barreto Castillo Miguel Ángel Presente
Cabello Flórez Tatiana -----
Deluque Zuleta Alfredo Rafael -----
Durán Carrillo Antenor -----
Hoyos Salazar Federico Eduardo -----

Merlano Rebolledo Aída -----
Mesa Betancur José Ignacio Presente
Mizger Pacheco José Carlos Presente
Pérez Oyuela José Luis Presente
Rincón Guevara Nevardo Eneiro Presente
Rosado Aragón Álvaro Gustavo -----
Torres Monsalvo Efraín Antonio -----
Triana Vargas María Eugenia -----
Uribe Muñoz Alirio Presente
Urrego Carvajal Luis Fernando -----
Villamizar Ortiz Andrés Felipe Presente
Yepes Martínez Jaime Armando Presente

deliberatorio.

Se hicieron presentes durante la sesión los  
siguientes honorables Representantes:

Agudelo García Ana Paola

Durán Carrillo Antenor

Rosado Aragón Álvaro Gustavo

Torres Monsalvo Efraín Antonio

Triana Vargas María Eugenia

Urrego Carvajal Luis Fernando

Presentaron excusa los siguientes honorables  
Representantes:

Cabello Flórez Tatiana

Deluque Zuleta Alfredo Rafael

Hoyos Salazar Federico Eduardo

Merlano Rebolledo Aída

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Segunda, el honorable Representantes 
José Luis Pérez Oyuela:

Antes de otorgarle el uso de la palabra al doctor An-
drés Felipe Villamizar, quien ha citado para el día de 
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hoy debate de control político, le voy a solicitar a la 
Comisión con todo el respeto y afecto un minuto de 
silencio acaecida al equipo de fútbol brasilero del Cha-
pecoense, del pequeño pueblo del Chapecó, el día de 
ayer en horas de las noche, donde no solamente viste 
de luto el fútbol, el pueblo brasilero, parte del pueblo 
boliviano, sino al mismo pueblo colombiano, entonces 
un minuto de silencio en memoria de las personas que 
perdieron la vida el día de ayer.

MINUTO DE SILENCIO
Tiene el uso de la palabra el doctor Andrés Felipe 

Villamizar.
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante Andrés Felipe Villamizar Ortiz:
Gracias, presidente. Buenos días a la Mesa Directi-

va y a todos los colegas que hicieron presencia el día de 
hoy para este debate de control político; es una tristeza 
que hasta hace pocos minutos, casi una hora después 
de la hora de la citación yo era el único Representantes 
presente en este recinto, sobre todo dada la importan-
cia del tema que se ha citado en una proposición que 
hice yo la semana pasada sobre la inteligencia en inte-
ligencia, en este país sobre los escándalos que hemos 
visto por los medios de comunicación han sacudido la 
Dirección Nacional de Inteligencia. Creo que eso no 
es un tema menor para este país y mucho menos para 
esta Comisión, que trata asuntos relacionados con la 
seguridad.

Yo hice una proposición en aras de hacer un debate 
abierto, en aras de que nosotros como Comisión discu-
tiéramos, conociéramos de primera mano la comunidad 
de inteligencia que tiene este país; profundizáramos so-
bre la Ley 1621 de 2013, que es la ley que establece el 
Sistema de Inteligencia Nacional y que por supuesto 
indagáramos sobre cómo se está realizando la inteli-
gencia en este país, más teniendo en cuenta que este 
país antes que nada tiene un principio democrático y 
que no podemos sobrepasar el principio de la seguri-
dad, el principio de la inteligencia frente a los intereses 
democráticos y pluralistas que establece la Constitu-
ción Colombiana, en especial el artículo 1º, que reco-
noce la pluralidad de la política en Colombia.

Reconociendo que la Constitución colombiana y la 
legislación colombiana establece un equilibrio de pode-
res, por eso es importante que debatamos sobre el tema 
de inteligencia, que discutamos cuáles son los límites 
a la inteligencia que realiza este país; las respuestas de 
Gobierno fueron muy tenues; primero recibimos una 
respuesta del doctor Luis Guillermo Vélez, entendible, 
él plantea que existe una comisión legal de seguimiento 
de inteligencia y contrainteligencia, y le quiero decir a 
esta Comisión, yo hago parte de esa comisión legal, no 
es que yo no quiera hacer esto con la debida reserva 
que merece el tema, sino que sí creo que el Congreso 
debe darle la cara al país y que discutamos cuáles son 
los asuntos que llevaron al escándalo de Andrómeda 
y a los escándalos relacionados con la inteligencia, 
y plantea el doctor Vélez que solo en el marco de la 
comisión legal de inteligencia y contrainteligencia se 
puedan realizar estos debates por su carácter reservado; 
claro, esa comisión es muy importante y tenemos que 
darle vida a esa comisión; yo hasta ahora hago parte de 
esa Comisión, pero en las últimas dos semanas, ante 
el escándalo que se ha presentado en este tema, se ha 
citado tres, cuatro veces y se aplaza la comisión y no 
tenemos el escenario para hablar sobre el asunto, por 

eso es importante que lo discutamos aquí, en la Comi-
sión Segunda, y además tengo entendido, doctor Yepes, 
usted que es parte de esa comisión, que en el último 
año se ha reunido una sola vez, claro, hay que darle 
las herramientas, pero no podemos negarle al país la 
oportunidad de que se discutan los temas de inteligen-
cia abiertamente, entendiendo la reserva que conlleva 
la importancia de la inteligencia.

A nosotros como Congresistas, doctor Alirio, nos 
da la Constitución y la Ley 5ª la oportunidad de par-
ticipar en todas las comisiones con voz y, si no somos 
parte de la comisión, sin voto, incluida la comisión le-
gal de seguimiento de inteligencia y contrainteligencia, 
entonces cuál es el miedo que hagamos el debate en 
el escenario de la Comisión Segunda. Después el di-
rector nacional de inteligencia, el Almirante Echandía, 
nos manda unas respuestas al cuestionario que yo he 
realizado, un cuestionario que por cierto solo habla de 
las generalidades de la Ley 1621 y del funcionamien-
to del sistema de inteligencia en Colombia y responde 
algunas cosas muy acertadamente que nos da claridad 
sobre, por ejemplo, cuál es la jerarquía de la acción de 
inteligencia, sobre, por ejemplo, cuáles son los pasos 
que deben llevarse en ese sentido y como lo plantea el 
Almirante Echandía en este texto, esto es un documento 

-
rirán una sesión reservada para que los sigamos discu-
tiendo, esto ya es un documento público, las respuestas 
del Almirante Echandía ya es un documento público, 
están colgados en la página de la Comisión Segunda 
de la Cámara de Representantes, es un documento sin 

sorpresivamente en horas de la mañana recibimos otra 

mismo que ya había argumentado el doctor Vélez, que 
este debate solo se puede dar al interior de la comisión 
legal de seguimiento a la inteligencia y a la contrain-
teligencia, y no está presente el Almirante Echandía, y 
no se excusa el Almirante Echandía. Yo creo que eso no 
es serio para el país, creo que no es serio para esta Co-
misión, creo que no es serio para el Congreso de la Re-
pública. Nosotros nos quejamos mucho de que nuestra 
imagen ante la opinión pública es baja, que el 70% o el 
80% de los colombianos cree que el Congreso no tiene 
una buena labor, pero cuando tenemos la oportunidad 
de realizar un debate de estos, pues no contrarrestamos 
esa opinión desfavorable y nos dejamos manipular por 
el Gobierno.

El Almirante Echandía tiene la obligación de pre-
sentarse aquí, no se excusó, presentó sus respuestas, 
pero aquí no está presente. El Ministro de la Defensa, 
que ha sido tan deferente con esta Comisión, que ha 
estado presente en los debates que citamos, que ha sido 
un aliado, tenemos que decirlo públicamente en la Co-
misión Segunda, no presenta respuestas al cuestionario 
que yo hago y no delega ningún funcionario para que 
venga a este importante debate para el país. Claro, pre-
senta una excusa, pero es un cuestionamiento grande 
que nosotros le debemos hacer también al Ministro de 
la Defensa, que ha sido, como ya lo mencioné, muy 
importante para esta Comisión.

Me encuentro muy triste ante esta situación, pero 
sobre todo muy preocupado. Nosotros no podemos se-
guir solo jugando al ritmo que nos plantea el Gobierno 
nacional, y yo soy parte de la coalición de gobierno 
y aquí todos lo saben, pero eso no me quita a mí la 
independencia para que si hay un asunto que debamos 
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discutir, lo hagamos con la altura que nuestra represen-
tatividad nos da, porque la legitimidad nos lo da el pue-
blo colombiano de las diferentes regiones que nosotros 
aquí representamos para que nos diga Presidencia de 
la República que es que no tenemos la potestad para 
ejercer el control político. Claro, yo insto al Senador 
de la República, lo haré hoy en la plenaria también, 
Yimmy Chamorro, Presidente de la comisión legal de 
inteligencia y contrainteligencia, para que citemos esa 
comisión y hagamos el debate, pero no olvidemos que 
al seno de esta Comisión, la Comisión Segunda, tam-
bién se pueden tratar estos temas, y si la Ley 5ª en el 
artículo 94 establece que los debates que tengan que 
ver con inteligencia y contrainteligencia deben hacerse 
de manera reservada, pues también lo podemos hacer 
al interior de la Comisión Segunda de manera reser-
vada, si eso es lo que se plantea, pero no que nos vean 
la cara de bobos, pero no que me vengan a decir que 
es que por cuestiones de la vida el Almirante Echan-
día se dio cuenta esta mañana que no podía venir y no 
presentó excusa, eso es una falta grave en la Ley 5ª, 
eso es una falta grave que está cometiendo el Gobierno 
nacional, que el Ministro de Defensa no mande un de-
legado, que no conteste los cuestionarios que presenta 
un Representante a la Cámara en ejercicio constitucio-
nal de control político, eso también es una falta grave 
y se lo digo al país como miembro de la coalición de 
Gobierno, como persona que ha apoyado al gobierno 
del Presidente Santos. Mi intención aquí era generar 
un debate para decirle al país que el Congreso no está a 
espaldas a las realidades muy complicadas que tiene el 
Gobierno y que tiene el país.

Seamos serios, señor Presidente; aquí que no me 
vengan con el cuento ahora que este debate quedó can-
celado porque hay que hacer el debate en el seno de la 
comisión legal; este debate queda por mucho aplazado, 
Presidente, y presentaré proposiciones, si es el caso y 
la necesidad de hacerlo, pero yo sí me siento indignado 
como Representante a la Cámara, me siento indignado 
como colombiano, porque en los medios de comuni-
cación sí se puede dar el debate, pero en el Congreso 
de la República no se puede dar el debate; eso va en 
contra de los principios democráticos, eso va en con-
tra del principio de pesos y contrapesos que establece 
la Constitución Nacional y el sistema democrático que 
tiene Colombia, de tal forma el quórum no da para que 
cancelemos el debate, el quórum no da para que pre-
sentemos una proposición en otro sentido. Lo que le 
propongo a la Comisión es exigirle al Gobierno que 
realicemos este debate en el seno de la Comisión Se-
gunda en próxima sesión; si es necesario también hacer 
la comisión legal, pues la hacemos, pero también que 
le quede claro al país que en esa comisión van a poder 
asistir todos los Congresistas del país, si así lo quiere, 
puede que no tengan voto, pero la Ley 5ª le da la potes-
tad a los Congresistas de también asistir a esa comisión 
y nosotros no podemos mandarle el mensaje al país de 
que ante un escándalo tan grave, yo no sé qué es lo que 
pasó, por eso es que estamos haciendo el debate. Yo 
aquí lo que quiero que nos den luces sobre qué es lo 

un coto a las realidades que vive el país en materia de 
inteligencia y contrainteligencia, que es un tema rele-
vante para la competencia de esta Comisión, pero por 
supuesto muy importante para el mantenimiento del or-
den constitucional y democrático de Colombia. Me da 
mucha tristeza además, Presidente, no solo que el Go-
bierno no esté presente, no hay un solo funcionario del 

Gobierno, ni siquiera la Dirección de Inteligencia de 
la Policía, que ellos muy detenidamente respondieron 
nuestro cuestionario, tampoco se hicieron presentes, 
no sé si se excusaron, pero las otras entidades no están 
aquí, creo que es un irrespeto, pero también es irrespe-
tuoso por parte de esta Comisión y de sus miembros 
que los miembros de esta Comisión no estén aquí pre-
sentes para un tema tan delicado y tan álgido como son 
los escándalos en torno a la comunidad de inteligencia 
del país. Muchas gracias por este espacio y quedo con 
un sabor amarguísimo y muy triste por esta situación 
que se ha dado la mañana de hoy.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Segunda, el honorable Representantes 
José Luis Pérez Oyuela:

Doctor Andrés Felipe Villamizar Ortiz, yo le voy a 
dar el uso de la palabra al doctor Jaime Armando Ye-
pes, pero antes quiero manifestar que, doctor Villami-

podría proponer, primero, que el debate se aplaza, que-
da pendiente el debate, que si se hace de manera reser-
vada en esta Comisión Segunda Constitucional, como 
puede serlo, o en su defecto usted convoca la citación 
solamente para la subcomisión de inteligencia y contra-
inteligencia, queda a su criterio. Le informo también, 
doctor Villamizar que además de haberse conformado 

llegado, doctor Villamizar, a esta hora, 10 de la mañana 
y treinta minutos, la respuesta del señor Ministro de 
Defensa, que ya se la vamos a hacer llegar a usted jus-
to después de haber iniciado la sesión de la Comisión. 
Tiene el uso de la palabra el doctor Yepes.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Jaime Armando Yepes Martínez:

Muchas gracias, señor Presidente. En esto tiene mu-
cha razón el doctor Villamizar, cualquier argumento 

Echandía, de acuerdo a la gravedad de los hechos que 
todo el país conoce, no es un argumento válido para 
no asistir acá; él sabe hasta qué punto puede manifes-
tar cosas que no afecten la inteligencia o la seguridad 
del país y qué cosas puede manifestar de acuerdo al 
cuestionario que le envió el doctor Villamizar, pero 
una cosa quiero decirle a los compañeros que en esta 
Comisión, cuatro miembros de la Comisión Segunda 
pertenecemos a la comisión de inteligencia y contrain-
teligencia: la doctora Tatiana, el doctor Miguel Barreto, 
el doctor Villamizar y el suscrito.

 Esta comisión conjuntamente es la única comisión 
en el Congreso que se reúne conjuntamente con los Se-
nadores, que lo componen también cuatro Senadores y 
cuatro Representantes, entre esos dos, que tienen que 
ser contradictores, opositores al Gobierno, como es una 
Senadora del Centro Democrático del Senado y como 
es la doctora Tatiana de la Cámara de Representantes, 
pues resulta que nosotros desde que nos instalamos por 
primera vez, prácticamente ha sido un obstáculo per-
manente, sobre todo cuando las Presidencias las coge 
el Senado de la República. Es increíble que nosotros ya 
vamos a terminar una legislatura de los cuatro años y 
esta es la hora que ni siquiera la Comisión ha elegido el 
Secretario de la Comisión, ni los funcionarios de la Co-
misión. El doctor Benjamín, que muy generosamente 
es el Secretario ad hoc y con antelación ya tendríamos 
que nombrar un Senador o un Representante como Se-
cretario ad hoc para que nosotros podamos operar.
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Han pasado cosas muy delicadas en Colombia; An-
drómeda, este caso que se acaba ya de denunciar por 
parte del Director del CTI que salió y lo que todos 
conocemos por los medios de comunicación, prensa 
y radio, que es bastante grave y ha citado, como dice 
el doctor Villamizar, cuatro veces o tres veces, nueva-
mente la comisión de inteligencia y contrainteligencia 
para nosotros poder llegar al punto de vista y a que nos 
muestren y nos digan qué es lo que está ocurriendo y 
siempre se aplaza, no sé si es que el Gobierno nacional, 
porque esta Dirección Nacional depende directamente 
del Presidente de la República se llama para que noso-
tros no sesionemos o no nos enteremos de los casos que 
están pasando. Todos conocemos que lo que todo se ha-
ble, todo lo que se diga o se argumente queda en secre-
to. Ni nosotros mismos, nosotros tenemos que hacer un 
juramento, que ya lo hicimos, y cada documento que 
nos entregan, bajo la gravedad del juramento tenemos 

ninguna parte fuera de los que componemos la comi-
sión de inteligencia y contrainteligencia, entonces yo 
le digo, señor Presidente, que si mañana, no sé, doctor 
Benjamín, si está citada nuevamente la comisión, no sé 
hasta ahora, yo creo que nosotros tenemos que enviar 
una carta, por lo menos los miembros de la Cámara de 
Representantes al doctor Chamorro, o esto opera o re-
nunciamos todos, porque qué argumentos damos noso-
tros a la opinión pública, qué argumentos damos noso-
tros ante el Congreso de la República cuando nosotros 
ni siquiera mismo sesionamos.

Mire, cada año apenas termine cada legislatura esta 
Comisión tiene que enviar un informe de lo que noso-
tros hemos hecho, y cuál es el informe que nosotros 
vamos a presentar, que nunca sesionamos, porque qué 
más podemos decir nosotros. Entonces usted, doctor 
Benjamín, como Secretario ad hoc, sin sueldo, espera-
mos que hable con el doctor Chamorro y el momento 
que nos reúna. Si esto no va a operar, yo le pido al 
doctor Villamizar, si así lo quiere, a la doctora Tatiana, 
al doctor Barreto, argumentamos si eso va a operar, se-
guimos; y si no va a operar, pues renunciamos, porque 
no vamos a seguir nosotros verdaderamente ocurriendo 
como está ocurriendo muchos temas de carácter nacio-
nal, en las cuales nosotros ni siquiera como Comisión 
podemos enterarnos de lo que está pasando, o el Go-
bierno está buscando la manera de que esto se calme, 
no se haga un despelote de carácter político nacional o 
que no nos enteremos de cosas verdaderamente graves 
que pueden estar ocurriendo en esa Dirección Nacional 
de Inteligencia, a cargo del Almirante Echandía, y de 
las cuales nosotros queremos por lo menos enterarnos 
como Comisión que son los sucesos graves o leves o 
que de pronto no tengan ninguna trascendencia, pero 
que de pronto de una manera tiene que manifestárnos-
los a nosotros como Comisión. Muchas gracias, Presi-
dente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Segunda, el honorable Representantes 
José Luis Pérez Oyuela:

Doctor Yepes, usted tiene toda la razón, a tal pun-
to que esa ley en mi concepto se hace inaplicable por-
que el Congreso mismo en su estructuración no ha 
conformado una unidad de apoyo administrativa para 
esa Comisión, no tiene Secretario general elegido para 
esa Comisión, no tiene un salón verdadero reservado 
para esa Comisión, de tal manera que yo le solicitaría 
al doctor Andrés Villamizar, si él así lo considera pru-

dente, aprovechar que hay el quórum y apartarnos del 
Senado en ese propósito y hacer una sesión reservada 
por la Comisión Segunda Constitucional Permanente, 
que bien lo decía usted se puede adelantar, entonces eso 
queda a criterio del citante, y al mismo tiempo queda 
a criterio de los componentes de esta Comisión para 
tomar una decisión. Tiene el uso de la palabra el doctor 
Alirio Uribe Muñoz.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Alirio Uribe Muñoz:

Buenos días, Presidente y demás colegas de la Co-
misión. Yo quisiera expresar la solidaridad al doctor 
Villamizar, porque realmente es muy molesta la situa-
ción que el doctor Villamizar ha planteado en el seno 
de la Comisión; es decir, un debate que está citado y 
que las respuestas están llegando al curso de la sesión, 
a destiempo y sin ninguna explicación, no llegan los 
citados al debate que proponía en buena hora el doc-
tor Andrés Villamizar sobre el tema de Andrómeda y 
demás y por lo tanto creo que yo, que lo que sugiere el 
Presidente debe ser lo adecuado. Por un lado, yo pedi-
ría que insistamos en que comparezcan a la Comisión 
las autoridades que fueron citadas para el debate, que 
lo hagamos lo antes posible y que valoremos si por el 
tema que se va a tratar se hace o no en sesión reserva-
da para mirar cómo lo trabajamos, pero sí que quede 
constancia de que la Comisión rechaza que no se hagan 
presentes los citados, como lo hemos hecho en muchos 
debates, ahora.

Lo que a mí me parece grave es que es un tema muy 
sensible en todas las sociedades, y es un tema muy sen-
sible en Colombia por los antecedentes que hemos te-
nido con temas de inteligencia y contrainteligencia y 
en temas concretos como el DAS y el cierre del DAS, 
y hoy que vemos condenar al Director del DAS por el 
asesinato y el magnicidio de Luis Carlos Galán.

Lo que a mí me preocupa es que efectivamente en 
todas las sociedades democráticas existe el mecanis-
mo de control político sobre la inteligencia que se da 
precisamente por el Congreso, y en todos los países, 
doctor Villamizar, es así, con unas cláusulas, obvio, de 

yo, prospectiva, etc., pero lo que uno nota pues que en 
Colombia, el Congreso no hace ningún control político 
sobre la inteligencia. Si aquí se crea una comisión le-
gal de inteligencia y contrainteligencia, si se designan 
unos delegados, tanto por parte del Senado como de la 
Cámara, si esa institución no funciona, si no se activa 
una secretaría, si no hay reuniones, pues lo claro y lo 
concreto es que no hay ningún control en absoluto so-
bre las actividades de inteligencia en el país, y si no 
tuviéramos los antecedentes de las agencias de inteli-
gencia que hubo que cerrar, como el caso del DAS, o 
como pasó en su momento con algunas unidades mili-
tares también que hubo que cerrarlas por presunta res-
ponsabilidad en temas de abusos de la inteligencia y 
de graves violaciones de derechos humanos, pues muy 
preocupante para el Estado de derecho y para la demo-
cracia en Colombia que eso no suceda.

Entonces yo creo que tenemos aquí más allá de la 
preocupación justa y el reclamo justo que nos hace el 
Representante Andrés Villamizar de que facilitemos y 
posibilitemos dar el debate sobre este tema, pues más 
grave aún es sentir que el mecanismo democrático de 
interlocución y de control y de rendición de cuentas al 
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Congreso por parte de los organismos de inteligencia 
no se da, y pareciera que de alguna manera hay una 
obstrucción a que esa comisión legal de inteligencia y 
contrainteligencia funcione y que obviamente se haga 
con toda la reserva que amerita el tema. Entonces yo sí 
quisiera dejar constancia sobre eso y sería importante 
que dentro del debate que le sugeriría yo al doctor Vi-
llamizar que aprovechemos y debatamos eso, por qué 
la Comisión no funciona; es decir, que por lo menos 
aprovechemos la presencia del Ministro y del señor Di-
rector de la DNI, de la Dirección Nacional de Inteligen-
cia, el doctor Echandía, el Director General, porque yo 
ya tenía las respuestas listas para participar también en 
el debate porque me interesa el tema, entonces pregun-
tamos sobre eso, porque pues ya estamos en el tercer 
año de la legislatura nuestra y entonces si la Comisión 
no se activa, pues hay riesgos para la democracia indu-
dablemente, porque es un tema de democracia el tema 
de mirar cómo funciona la inteligencia, la contrainte-
ligencia y además porque yo juraba que la comisión 
legal de inteligencia y contrainteligencia había jugado 
algún papel o algún rol frente a los documentos que se 
han hecho públicos.

Personalmente le he preguntado yo al Ministerio 
de la Defensa para que le envíe información sobre las 
nuevas estrategias y los nuevo manuales y los nuevos 
digamos lineamientos que se han hecho públicos por 
el Comandante General de las Fuerzas Militares sobre 
los cambios de la inteligencia ajustándolos también en 

entonces creo que deberíamos tener un rol más activo, 
pues todos los colegas de la Comisión en este tema, 
y no es porque sea un problema de atacar al Ministe-
rio de Defensa y atacar a las Fuerzas Militares, todo lo 
contrario; el control democrático de los Congresos en 
todos los países del mundo frente a la inteligencia pues 
tiene que ver precisamente con garantizarle a los ciuda-
danos y a la sociedad entera que estos mecanismos se 
usan de manera adecuada y conforme a la ley. Entonces 
yo siempre critico al Congreso en general, no tanto la 
Comisión de que se hace muy poco control político, 
aquí lo que a veces tenemos es un club de aplausos ha-
cia los funcionarios, hacia los ministros y creo que en 
este tema sí deberíamos ser muchísimo más exigentes 
porque también hay una responsabilidad y una respon-
sabilidad. Si a uno lo designan aquí como miembro de 
una Comisión y se pasa el período de cuatro años y 
la Comisión nunca funcionó y en un tema tan grave 
como este, pues también hay una responsabilidad para 
quienes por omisión pues no hacen que estas Comisio-
nes funcionen, entonces quería dejar esa constancia y 
la sugerencia que hagamos ese debate. Muchas gracias.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Segunda, el honorable Representantes 
José Luis Pérez Oyuela:

Las constancias no se ponen a consideración ni se 
discuten, quedan en el acta, doctor Alirio. Quisiera ter-
minar dándole el uso de la palabra al doctor Luis Fer-
nando Urrego, que la ha solicitado. No sé si el doctor 
Yepes quiere volver a intervenir para que posteriormen-
te podamos aprobar el Orden del Día y en proposicio-
nes el doctor Alirio tome alguna decisión al respecto. 
Tiene el uso de la palabra doctor Urrego.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Luis Fernando Urrego Carvajal:

Algo muy breve. Gracias, señor Presidente. Hono-
rables Colegas, pues yo intervengo en respaldo de mi 
colega Villamizar y del doctor Yepes porque si esta Co-
misión, que es de origen legal, no ha funcionado y es-
tamos precisamente, como lo advertía el doctor Uribe, 
en la tercera legislatura ya, nos corresponde a nosotros 
no hacer omisión de nuestras funciones. Hoy todos sa-
bemos que esa comisión nace del seno de una comisión 
constitucional que es la Comisión Segunda, entonces 
pienso, señor Presidente, que debemos nosotros respal-
dar a nuestros colegas y además citar a ese debate aquí 
en la Comisión Segunda, que tiene toda la infraestruc-
tura del caso para llevarla a cabo, si es necesario se haga 
con reserva, pero mire que ya hay luces de advertencia. 
Ese tema del exdirector del CTI, por todos los medios 
de comunicación, en cualquier momento nos vayan a 
llamar a nosotros, bueno y qué hizo la comisión legal y 
que hizo la constitucional respecto de un tema que ya 
se volvió de primera importancia en el orden nacional. 
Entonces yo pienso que estamos oportunos, señor Pre-
sidente, para que respaldemos a nuestros colegas, para 
que hagamos esa sesión aquí, so pena de lo que digan 
en el Ejecutivo, pero nosotros partimos de un funda-
mento de la democracia que es el principio de los pesos 
y de los contrapesos, y el Congreso tiene la obligación 
de controlar ese tipo de circunstancias, máximo con esa 
luz de advertencia tan grande que ya se dio. Yo pienso, 
señor Presidente, para concluir, que los colegas apoye-
mos a nuestros amigos Representantes de esa comisión 
que nace de la Comisión Segunda y que nosotros aquí 
abordemos ese tema, hagamos un debate, si es nece-
sario se haga reservado, así lo ha previsto la ley, y po-

que tenemos, Gracias, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Segunda, el honorable Representantes 
José Luis Pérez Oyuela:

Sí, el doctor Villamizar y el doctor Yepes, que tam-
bién se pronunció en el mismo sentido, hacen la pro-
posición, suspenderíamos el cronograma que tenemos 
y haríamos el próximo martes, si se aprueba esa sesión 
reservada, si así bien lo tienen el doctor Villamizar. Sír-
vase, señor Secretario, dar lectura al Orden del Día.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

ha conformado el quórum decisorio.

ORDEN DEL DÍA

Martes 29 de noviembre de 2016

I

II

Aprobación del Orden del Día

III

Debate de control político, desarrollo de la Pro-
posición número 35 del 22 de noviembre de 2016, 
presentada por el doctor Andrés Felipe Villamizar

IV

Discusión y votación en Primer Debate de los 
siguientes proyectos de ley
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Proyecto de ley número 130 de 2016 Cámara; 
Proyecto de ley número 103 de 2016 Cámara; Pro-
yecto de ley número 169 de 2016 Cámara; Proyecto 
de ley número 063 de 2016 Cámara; Proyecto de ley 
número 148 de 2016 Cámara; Proyecto de ley nú-
mero 171 de 16 Cámara, 155 de 2016 Senado; Pro-
yecto de ley número 188 de 2016 Cámara; Proyecto 
de ley número 179 de 2016 Cámara.

Anuncio de proyectos de ley para discusión y 
votación en Primer Debate

VI
-

tes
Presidente, hay radicada una proposición en la cual 

solicitan el aplazamiento del control político citado 
para el día de hoy, 29 de noviembre, en la Comisión 
Segunda Constitucional de la Cámara de Representan-
tes y se solicita nueva fecha para que en sesión formal 
de la Comisión Segunda se cite nuevamente y se adi-
cione citación a la Inspección General de la Dirección 
Nacional de Inteligencia. La presenta el doctor Andrés 
Felipe Villamizar.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Segunda, el honorable Representantes 
José Luis Pérez Oyuela:

Si ustedes me permiten, yo propondría en la modi-

esa proposición como primer punto del Orden del Día 
y después consecutivamente se desarrolle el Orden del 
Día propuesto. Doctor Villamizar, para atender de pri-
mera mano esa proposición. Está en consideración el 
Orden del Día leído, se abre la discusión, anuncio que 
va a cerrarse con la proposición presentada, anuncio 
que va a cerrarse, queda cerrada. ¿La aprueba la Co-
misión?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

-
ción propuesta.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Segunda, el honorable Representantes 
José Luis Pérez Oyuela:

Siguiente punto del Orden del Día, señor Secretario.
Hace uso de la palabra el Secretario General de 

la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:
Presidente, cuarto punto. Discusión y votación en 

Primer Debate de los siguientes proyectos de ley:
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Señor Secretario, se aprobó el Orden del Día, mo-

Villamizar sería abocada como primer punto del Orden 
-

ción. Entonces, doctor Villamizar, tiene usted el uso de 
la palabra para que sustente por qué vamos a someter a 
consideración esa proposición.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Andrés Felipe Villamizar Ortiz:

Gracias, Presidente. Quiero antes que nada agrade-
cer a mis colegas que me apoyaron en mi incomodidad 

con lo que ha sucedido el día de hoy, doctor Yepes, doc-
tor Alirio Uribe, doctor Urrego, doctor, muchas gracias 
por el apoyo. Yo creo que el aplazamiento de este de-
bate es evidente.

Normalmente, aquí siempre decimos es que solo 
vino un Viceministro y el otro Viceministro no vino, o 
solo vinieron los Viceministros y los Ministros no vi-
nieron, pero en esta circunstancia es peor aún, yo estoy 
realmente indignado porque ni un solo funcionario del 
Gobierno nacional está aquí presente. Es impresentable 
que el señor Ministro de la Defensa presente las res-
puestas a un cuestionario que le hace el Congreso de la 
República una vez iniciado un debate de control políti-
co. Yo creo que eso lo debemos dejar como constancia 
y es una falta de respeto para con esta Comisión.

Doctor Yepes, yo entiendo su pronunciamiento en 
el sentido de que hablemos con el Senador Chamorro y 
que si de pronto no nos convoca de aquí a dos semanas, 
que se acaba la legislatura, entonces renunciamos a la 
comisión legal de seguimiento de inteligencia y con-
trainteligencia. Yo creo que eso no tiene mayor senti-
do; dos veces fue citada la comisión la semana pasada, 
dos veces fue citada la comisión esta semana y siempre 
termina siendo aplazada, entonces yo con eso quiero 
sustentar que es importante que el debate lo hagamos 
en la Comisión Segunda, claro, que en esa sesión deje-
mos constancia de cuál es nuestra incomodidad como 
miembros de la comisión legal, de que no se nos con-
voque y de que no podamos realizar los debate conte-
nidos en la ley.

Por supuesto, lo que ya se dijo aquí de que no se ha 
cumplido el artículo 26 de la Ley 1621, que estable-
ce una infraestructura para que la Comisión funcione; 
ya se mencionó la calidad ad hoc del doctor Benjamín 
Niño como Secretario en esa Comisión, entonces yo sí 
creo que el debate se tiene que dar en la Comisión Se-
gunda, y es nuestra responsabilidad como tal presentar 
un debate aquí e instar al Gobierno nacional para que 
asista, para que le dé la frente al país, para que le dé 
la frente a esta Comisión, para que le dé la frente al 
Congreso de la República. No podemos permitir otra 
inasistencia del Gobierno nacional, y por eso sustento 
mi proposición en el sentido de aplazar este debate lo 
más pronto posible. Ojalá se pudiera dar, Presidente, la 
próxima semana. He sustentado también invitar al Ins-
pector General de la Dirección Nacional de Inteligen-
cia, que es autónomo, que no depende de la Dirección 
Nacional, sino que depende directamente del Presiden-
te de la República, como aditivo al debate que ya se 
había presentado, y yo no propongo que sea reservado 
el debate. Si en el desarrollo de ese debate que se dé 
aquí la próxima semana encontramos que hay elemen-
tos para declarar reservada la sesión, pues así lo hace-
mos reconociendo, como lo han dicho mis colegas, la 
importancia y lo delicado que tienen estos temas, pero 
además quiero recordar un elemento que está en el ar-
tículo 33 de la ley de inteligencia de la Ley 1621, el 
Presidente de la República tiene la potestad de la des-

requiere. Entonces esa es otra herramienta que tenemos 
nosotros ahí como Congreso, pedirle al Presidente de 
la República que si sus funcionarios no vienen a darle 
la cara al Congreso de la República, que levante la re-
serva sobre los elementos contenidos en el escándalo 
de Andrómeda y por eso quiero que se haga ese debate 
al interior de la Comisión Segunda con el compromiso 
que nosotros como célula legislativa le vamos a dar la 
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cara al país y por supuesto, si se requiere en algún mo-
mento declarar reservada la sesión, así se hará. Muchas 
gracias, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Está en consideración la proposición presentada por 
el doctor Villamizar, se abre la discusión, anuncio que 
va a cerrarse, queda cerrada. ¿La aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Señor Presidente, queda aprobada la proposición 
que ya había sido leída.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Segunda, el honorable Representantes 
José Luis Pérez Oyuela:

Queda convocada, doctor Villamizar, como primer 
punto del Orden del Día para el próximo martes. Es 
muy probable que convoquen; aquí tenemos al doctor 
Yepes, que es nuestro primer Vicepresidente de la Cá-
mara, como el miércoles es día de la Virgen, al otro 
día festivo es muy probable que citen lunes y martes a 
sesiones, por eso la citaremos el martes, doctor Villa-
mizar, para que el lunes todo el mundo llegue a Bogotá 
tranquilo y el martes se realice esa proposición de de-
bate de control político. Hay otra proposición; sírvase, 
señor Secretario, dar lectura.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Sí, señor Presidente.

Proposición

Apruébese por la Comisión Segunda de la Cámara 
de Representantes la realización de un debate de con-
trol político para discutir acerca de los ataques a líderes 
sociales y defensores de derechos humanos por grupos 
armados o paramilitares y la obligación del Estado a 
proteger, investigar y sancionar a los responsables y 
para que absuelva el cuestionario adjunto a realizarse.

Ponen fecha, pero eso queda a potestad de la Mesa 
Directiva, con la trasmisión en directo por el canal ins-
titucional y por el Canal del Congreso.

Cítese para tal efecto al señor Ministro del Interior, 
doctor Juan Fernando Cristo; al Ministro de Defensa, 
doctor Luis Carlos Villegas, e invítese a los siguientes 
funcionarios: Fiscal General de la Nación, Director de 
la Policía Nacional, Procurador General de la Nación, 
Defensor del Pueblo, Alto Comisionado para la Paz, 
Director de la Unidad Nacional de Protección, Alta 
Consejera Presidencial para los Derechos Humanos y 
Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los De-
rechos Humanos.

Firma el doctor Alirio Uribe Muñoz.

Ha sido leída la proposición y se anexa cuestionario.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Segunda, el honorable Representantes 
José Luis Pérez Oyuela:

Está en consideración la proposición leída, se abre 
la discusión, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada 
¿La aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Señor Presidente, queda aprobada la proposición, 
señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Segunda, el honorable Representantes 
José Luis Pérez Oyuela:

¿Hay más proposiciones, señor Secretario?
Hace uso de la palabra el Secretario General de 

la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:
No hay, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 

Comisión Segunda, el honorable Representantes 
José Luis Pérez Oyuela:

Siguiente punto del Orden del Día.
Hace uso de la palabra el Secretario General de 

la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:
Cuarto. Discusión y votación en Primer Debate de 

los siguientes proyectos de ley: Proyecto de ley número 
130 de 2016 Cámara, por medio del cual se crean los 
consejos de residentes en el exterior y se dictan otras 
disposiciones. Ponente de este proyecto, la doctora Ana 
Paola Agudelo García. Este proyecto fue anunciado el 
9 de noviembre de 2016.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Segunda, el honorable Representantes 
José Luis Pérez Oyuela:

Doctora Ana Paola Agudelo, le damos lectura a la 
proposición con la que termina el informe de ponencia 
y luego hace uso de la palabra. Sírvase, señor Secreta-
rio, dar lectura a la proposición.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Proposición
Por las anteriores consideraciones, me permito pre-

sentar ponencia positiva al Proyecto de ley número 
130 de 2016 Cámara, por medio de la cual se crean los 
consejos de residentes en el exterior y se dictan otras 
disposiciones.

Firma la doctora Ana Paola Agudelo, Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 

Comisión Segunda, el honorable Representantes 
José Luis Pérez Oyuela:

Tiene el uso de la palabra la honorable Representan-
te Ana Paola Agudelo.

Hace uso de la palabra la honorable Represen-
tante Ana Paola Agudelo García:

Gracias, Presidente. A este proyecto le damos un 
aplazamiento porque desde la Cancillería ellos quieren 
hacer algunas observaciones. El proyecto nace de auto-
ría del doctor Jaime Buenahora y lo que consideraría es 
que hoy, si los compañeros lo tienen a bien, lo podemos 
votar y para el Segundo Debate se hagan las considera-
ciones al respecto.

El proyecto lo que busca básicamente es el fortale-
cimiento de la participación ciudadana de los colom-
bianos residentes en el exterior, que se creen unos con-
sejos que sean coadyuvantes al Consulado, que sean 
una mano derecha o una mano amiga para los Cónsules 
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en materia de las actividades que se realicen con la ciu-
dadanía, pero también que se pueda hacer un análisis 
y una evaluación de la situación que viven los colom-

que el año pasado acá votamos un proyecto de ley so-
bre la mesa nacional de migraciones, que desafortuna-
damente en Senado no continuó; el Senado no le dio 
importancia, dejó hundir ese proyecto que fue autoría y 
que nació en esta Comisión, que nació con las asocia-

-
te nos han llevado a un fracaso con la Mesa Nacional 
de Migraciones. Yo valoro mucho el esfuerzo de los 
colombianos en diferentes países, ellos se están orga-
nizando, están convocando mesas, pero institucional-
mente y bajo la normativa no hay nada en lo que ellos 
actualmente se puedan amparar para activar esa mesa. 
Considero que estos consejos podrían ser una medida 
que dé solución a esta situación que se está presentando 
con los colombianos, que le demos participación y por 
supuesto creo que hay enlace con la Cancillería por-
que sé que tanto el doctor Buenahora como yo estamos 
abiertos a que nos hagan las sugerencias al respecto 
para el Segundo Debate que se dé en la Plenaria.

Por eso yo les pediría, compañeros de la Comisión, 
que nos acompañaran con este proyecto de ley, dejando 
la salvedad que por supuesto estamos dispuestos a reci-
bir cualquier inquietud de parte de ustedes y a mejorar 

-
rior. Gracias, Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Está en consideración la proposición con la cual ter-
mina la ponencia para Primer Debate de este proyecto 
de ley. Doctor Alirio Uribe, tiene el uso de la palabra.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Alirio Uribe Muñoz:

Gracias, Presidente. A mí me parece que es impor-
tante que votemos este proyecto, creo que uno de los 
problemas que hemos denunciado aquí en la Comisión 
diferentes colegas, sobre todo la doctora Ana Paola, es 
que buena parte de la política que se hace por parte 
de la Cancillería y de parte de las embajadas y de par-
te de los consulados es totalmente inconsulta con los 
colombianos que residen en el exterior. Estudiando el 
informe sobre Panamá en los análisis que hacíamos en 
alguno de los debates de la Comisión, nos damos cuen-
ta que puede ser hasta el 15% de los colombianos o 
más que viven en el exterior y creo que estos consejos 
de residentes en el exterior en aquellas sedes consula-
res donde haya más de 3.000 ciudadanos inscritos en 
el censo electoral son un mecanismo de participación 
válido para que ellos tengan algún escenario de inci-
dencia y de participación para efectos de la política que 
se hace de parte del Gobierno nacional en el exterior, 
en política exterior y de los problemas que aquejan a 

esta iniciativa y me sumo a la solicitud de la doctora 
Ana Paola en el sentido que lo votemos.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Segunda, el honorable Representantes 
José Luis Pérez Oyuela:

Sigue en consideración la proposición con la que 
termina la ponencia para Primer Debate, se abre la  

discusión, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada ¿La 
aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Ha sido aprobado el informe de ponencia, señor 
Presidente; el articulado son 11 artículos, no existen 
proposiciones; por lo tanto, puede someterlo en bloque.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Segunda, el honorable Representantes 
José Luis Pérez Oyuela:

Está en consideración la aprobación de los 11 artí-
culos que componen este proyecto de ley, se abre la dis-
cusión, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada. ¿La 
aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Ha sido aprobado el articulado, Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Segunda, el honorable Representantes 
José Luis Pérez Oyuela:

Título y pregunta, señor Secretario.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Título: por medio de la cual se crean los consejos 
de residentes en el exterior y se dictan otras disposicio-
nes. Ha sido leído el título, Presidente. Puede someterlo 
a consideración si esta Comisión quiere que este pro-
yecto de ley surta Segundo Debate.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Segunda, el honorable Representantes 
José Luis Pérez Oyuela:

Está en consideración la aprobación del título leído 
y la pregunta, se abre la discusión, anuncio que va a 
cerrarse, queda cerrada. ¿La aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Ha sido aprobado el título y la pregunta, Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Segunda, el honorable Representantes 
José Luis Pérez Oyuela:

Señor Secretario, que curse trámite para la Plenaria 
este proyecto de ley. Continúa como ponente la doctora 
Ana Paola Agudelo. Siguiente punto del Orden del Día, 
señor Secretario.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Proyecto de ley número 103 número 2016 Cámara, 
por medio de la cual se establece la obligación a los 
establecimientos de comercio de diferenciar y decidir 
de acuerdo a las normas de origen, la procedencia y 
los productos importados del sector primario. Autor, el 
Representante Dídier Burgos; ponente, el doctor Efraín 
Torres Monsalvo.

Ese proyecto de ley se encuentra publicado en la 
Gaceta del Congreso número 976 de 2016 y fue anun-
ciado el 22 de noviembre de 2016.
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Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Doctor Efraín, si a usted le parece, le damos lectura 
a la proposición y posteriormente usted la sustenta. Sír-
vase, señor Secretario, dar lectura a la proposición con 
la cual termina la ponencia para Primer Debate de este 
proyecto de ley.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Proposición
Con base en las anteriores consideraciones, me per-

mito presentar ponencia favorable y en consecuencia 
solicito muy respetuosamente a la honorable Represen-
tante de la Comisión Segunda Constitucional Perma-
nente dar Primer Debate al Proyecto de ley número 103 
de 2016 Cámara, por medio de la cual se establece la 
obligación a los establecimientos de comercio de dife-
renciar y exhibir de acuerdo a las normas de origen, 
la procedencia de los productos importados del sector 
primario y secundario
adjunto de su articulado. Ha sido leído el informe de 
Ponencia. Presidente, puede someterlo a consideración.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Está en consideración la proposición con la cual ter-
mina la ponencia para Primer Debate, presentada por 
el doctor Efraín Torres. Se abre la discusión, tiene el 
uso de la palabra el doctor Antenor Durán Carrillo; lo 
íbamos a someter a consideración y ya le voy a dar el 
uso de la palabra al doctor Antenor, pensé que usted 
iba a apoyarlo, tiene el uso de la palabra, doctor Efraín 
Torres.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Efraín Torres Monsalvo:

Gracias, señor Presidente. Un saludo cordial a toda 
la Comisión Segunda; este proyecto de ley es muy sen-
cillo y necesario, aclarar varios puntos sobre las normas 
de origen de los productos del sector primario y secun-
dario; ustedes se preguntarán qué es el sector primario 
y secundario. El primario es el sector que produce y 
ofrece productos que no son elaborados, como el tema 
de los alimentos, de la materia prima, y el sector secun-
dario son los que ya tiene un producto y tiene un nivel 
de transformación, por ejemplo: la tela, la materia pri-
ma que uno empieza a producir a industrializar y como 
resultado tiene una camisa; por eso nosotros quisimos 
rendir ponencia positiva a este proyecto sencillo pero 
necesario, porque lo que obligamos a los productores y 
a los establecimientos de comercio, que expliquen muy 
bien el origen de su producto.

Ejemplos concretos: Nosotros en el Éxito, en los 
almacenes de cadena encontramos un pescado muy ba-
rato, pero no sabemos de dónde viene; hay una ciudad 
en Japón que se llama Minamata, donde pescaban ese 
pescado y lo exportaban a estos almacenes de cadena. 
Resulta que ese pescado tenía un gran porcentaje de 
mercurio y lograron comprobar que en esa ciudad ha-
bía problemas neurológicos en los niños por el consu-
mo de este pescado.

Nosotros queremos incentivar y obligar a esos al-
macenes de cadena para cuando llegue la señora ama 
de casa a hacer el mercado, sepa de dónde viene ese 

pescado, si viene de La Dorada, Caldas, o si viene de 
Japón, contaminado de mercurio, y que esa persona, el 
consumidor, tome la decisión. No es lo mismo, doc-
tor Alirio, la butifarra de Soledad, Atlántico, que la 
génova boyacense. Eso es lo que queremos exigirle al 
productor, que venda este producto, que esté toda la 
información. No es lo mismo el sombrero vueltiao he-
cho en Chinú, Córdoba, a los sintéticos que venden en 
el Carnaval de Barranquilla. Usted toma la decisión a 
qué región quiere apoyar, a qué empresa o a qué mi-
croempresa quiere apoyar, si a su país o realmente a 
los productos que viene importados. En general, este 
es el proyecto de ley, es obligar a los productores, a los 
establecimientos de comercio, que se le dé una amplia 
información al consumidor. Quiero pedirles el apoyo 
a este proyecto de ley, que creo que es muy necesario 
para aclarar este tema que no es claro en la información 
de los productos que venden los almacenes de cadena; 
por eso quiero pedir el apoyo de esta Comisión para 
pasar a Segundo Debate este proyecto de ley.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Está en consideración la proposición presentada, 
tienen la palabra el doctor Villamizar y posteriormente 
el doctor Alirio Uribe.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Andrés Felipe Villamizar Ortiz:

Solo una aclaración rápida, estoy de acuerdo con el 
proyecto de ley, pero la génova también se consigue 
en el departamento de Cundinamarca para que después 
nuestros colegas del departamento no se sientan exclui-
dos, gracias.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Alirio Uribe Muñoz:

Gracias Presidente, una declaración de género, yo 
también voy a hacer mercado, así que no es solamente 
las amas de casa, a veces es bueno pasarse por el su-
permercado y por la plaza de mercado, mejor todavía; 
quisiera doctor Efraín respetar este proyecto de ley, 
apoyar e invitar a la Comisión a que aprobemos esta 
ley porque realmente aquí lo que estamos protegiendo 
son los derechos de los consumidores, hay estándares 
internacionales que tienen que ver con la posibilidad 
de que los consumidores puedan recibir información 

que uno consume en el mercado, a mí me gustaría que 
para Segundo Debate lo podamos conversar por fuera 
de sesión, doctor Efraín, porque hubo una acción popu-
lar que hicieron los consumidores para que los produc-

-
tos transgénicos, que es otro criterio de elegibilidad del 
consumidor y hay orden judicial del Consejo de Estado 
que en el etiquetado de todos los productos se coloque 
si ese producto tiene maíz transgénico o cebada de este 
origen.

Eso permite que los consumidores puedan hacer 
reclamos, puedan elegir de manera clara; no me que-
da claro en el proyecto pero eso lo podemos discutir 
después porque aquí ya tenemos empresas nacionales 
como Totto, por ejemplo, que es una empresa colom-
biana pero que está manufacturando en terceros países, 
envían los productos y por allá los arman, los cosen, 
entiendo que Arturo Calle está haciendo lo mismo, 
hay que mirar cómo se moderniza eso con la nueva 
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dinámica productiva en la que está entrando el país, 
sin embargo creo que en el mundo moderno los con-
sumidores ayudan a hacer control de calidad, a hacer 
control político. Estamos viendo lo que está pasando 
con Vancamps y para que la libre competencia garan-
tice una mejor elección de los usuarios y creo que con 
este proyecto podemos avanzar hacia la posibilidad de 
que los consumidores también hagan un control social 
y político al momento de consumir, gracias Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Doctor Efraín, tome atenta nota de los aportes tan-
to del doctor Villamizar como del doctor Alirio Uribe, 
para que sean tenidos en cuenta en la ponencia para 
Segundo Debate, sigue en consideración, tiene el uso 
de la palabra el doctor Antenor Durán Carrillo.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Antenor Durán Carrillo:

Muchas gracias Presidente, yo quiero expresarle al 
doctor Efraín mi apoyo incondicional a esa propuesta, 
muy bienvenida a la Comisión y además nos intere-
sa mucho ese tema, doctor Efraín, me sumo a las pa-
labra del doctor Alirio en el sentido de que esto va a 
contribuir indudablemente a que se conozca el origen 
de los productos en este caso originales como usted 
lo ha planteado, productos primarios importantes en 
este caso y quería que usted explicara un poco, doctor 
Efraín, si le permite un momento al señor ponente, se-
ñor Presidente, nosotros queríamos decir que no solo 
los sombreros vueltiaos que se están aprovechando al-
gunas personas del trabajo de esos grandes obreros de 
esa artesanía en la zona de Córdoba, Chinú, Sucre, pero 
nosotros en nuestra región las mochilas wayúu, nuestra 
gente, nuestras mujeres tejedoras en mi departamento 
ven cómo sus mochilas han sido mal presentadas en 
el exterior, prefabricadas desconociendo ese derecho 
primario, usted lo ha dicho, a quienes son las origi-
nales productoras de esa gran actividad del comercio 
especialmente en las comunidades wayúu en el depar-
tamento de La Guajira.

Nosotros creemos que esto va a ayudar a que haya 
claridad en las ventas, que se haga público el origen de 
ese producto primario, la ropa también es un producto 
primario no tanto la ropa sino el algodón más bien, creo 
que en el Segundo Debate y en los posibles debates 
de este proyecto tendremos algunas ideas o mensajes o 
sugerencias, con el mejor propósito, mejor ánimo pero 
resaltar su propuesta y decirle que tiene todo nuestro 
apoyo, nuestro respaldo como siempre han tenido sus 
iniciativas, muchas gracias Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

A usted, doctor Antenor, está en consideración la 
proposición con la cual termina la ponencia para Pri-
mer Debate de este Proyecto de ley número 103 de 
2016, tiene el uso de la palabra el doctor José Carlos 
Mizger.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante José Carlos Mizger Pacheco:

Un saludo a cada uno de los compañeros de la Co-
misión, Efraín quiero acompañarte en esta iniciativa, 
en lo que busca es incentivar la cultura en cada una de 

las regiones y darle la importancia a cada una de ellas, 
quiero acompañarte en esta iniciativa, gracias.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

A usted, doctor José Carlos, sigue en consideración, 
se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, queda 
cerrada ¿La aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Ha sido aprobado el informe de ponencia, Presiden-
te.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Articulado, señor Secretario.
Hace uso de la palabra el Secretario General de 

la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:
Este proyecto consta de 10 artículos, no hay propo-

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Están en consideración los artículos que no tienen 
-

cusión, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada ¿La 
aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Ha sido aprobado el articulado, Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

¿Para el título hay una proposición, doctor Efraín, 

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Señor Presidente hago una claridad, el proyecto ini-
cial en la Ponencia para Segundo Debate en el texto 

consecuencia hay que votarlo nominalmente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Hay que votarlo nominalmente, según ordena el 
reglamento me obliga someterlo a votación nominal, 
tiene el uso de la palabra el doctor Efraín Torres.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Gracias señor Presidente, para explicarle a cada uno 
de los miembros de la Comisión el sentido de esta pro-
posición, el autor del proyecto de ley quiso solamen-
te involucrar el sector primario y yo como ponente le 
hice los cambios para que tenga las implicaciones de 
las normas de origen al sector secundario, inicialmente 
solo tenía el sector primario y lo que se quiere cambiar 
es sector primario y secundario para que aparezca con 
los dos términos en el título del proyecto de ley.
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Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Perfecto, doctor Efraín, vamos a someter a conside-

Coordinador Ponente, sírvase señor Secretario llamar a 
lista para votar el título.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Presidente con su venia me permito leer el título 
que se votaría, Proyecto de ley número 103 de 2016 
Cámara, por medio de la cual se establece la obliga-
ción a los establecimientos de comercio de diferenciar 
y exhibir de acuerdo a las normas de origen, la proce-
dencia de los productos importados del sector prima-
rio y secundario, votando SÍ se aprueba el título leído, 
votando NO se niega.

Honorable Representante Vota
Agudelo García Ana Paola SÍ
Barreto Castillo Miguel Ángel ----
Cabello Flórez Tatiana ----
Deluque Zuleta Alfredo Rafael ----
Durán Carrillo Antenor SÍ
Hoyos Salazar Federico Eduardo  ---- 
Merlano Rebolledo Aída ----
Mesa Betancur José Ignacio SÍ
Mizger Pacheco José Carlos SÍ
Pérez Oyuela José Luis SÍ
Rincón Guevara Nevardo Eneiro  ----
Rosado Aragón Álvaro Gustavo SÍ
Torres Monsalvo Efraín Antonio SÍ
Triana Vargas María Eugenia SÍ
Uribe Muñoz Alirio SÍ
Urrego Carvajal Luis Fernando ----
Villamizar Ortiz Andrés Felipe SÍ
Yepes Martínez Jaime Armando ----

Han votado 10 honorables Representantes por el 
SÍ, en consecuencia ha sido aprobado el título, señor 
Presidente, puede someter a consideración la pregunta 
¿Si quiere la Comisión que este proyecto de ley surta 
Segundo Debate y se convierta en ley de la República?

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Está en consideración la pregunta, se abre la dis-
cusión, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada ¿La 
aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Ha sido aprobada la pregunta, Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Señor Secretario que este Proyecto de ley núme-
ro 103 de 2016 curse trámite a Segundo Debate en la 
Plenaria de la Cámara de Representantes y continúa el 
doctor Efraín Torres como Coordinador Ponente, si-
guiente punto del Orden del Día.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Proyecto de ley número 169 de 2016 Cámara, por 
medio de la cual la nación se asocia a la celebración 
de los 51 años de la escuela de nutrición y dietética de 
la Universidad de Antioquia.

Autor el Representante Víctor Javier Correa.

Ponente, doctor Alirio Uribe Muñoz, este proyec-
to de ley fue publicado, su ponencia en la Gaceta del 
Congreso número 991 de 2016 y fue anunciado el 22 
de noviembre de 2016, el informe de ponencia es el 
siguiente:

Proposición

En relación a los puntos anteriormente expuestos y 
dada la importancia que esta iniciativa legislativa re-
viste para aportar a la exaltación de nuestras institucio-
nes educativas solicito a los honorables miembros de la 
Comisión Segunda de la Cámara de Representantes dar 
Primer Debate al Proyecto de ley número 169 2016 
Cámara, por medio de la cual la Nación se asocia a la 
celebración de los 51 años de la Escuela de Nutrición 
y Dietética de la Universidad de Antioquia.

Firma el doctor Alirio Uribe Muñoz, ha sido leída 
la proposición.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Está en consideración la proposición leída, se abre 
la discusión, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada 
¿La aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Ha sido aprobado el informe de Ponencia, Presiden-
te.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Articulado, señor Secretario.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Son 4 artículos, no hay proposiciones en la mesa.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Están en consideración los 4 artículos, se abre la 
discusión, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada ¿La 
aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Ha sido aprobado el articulado, Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Título y pregunta, señor Secretario.
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Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Título: por medio de la cual la Nación se asocia a la 
celebración de los 51 años de la Escuela de Nutrición y 
Dietética de la Universidad de Antioquia.

Ha sido leído el título, puede usted someter a consi-
deración el título y la pregunta ¿Si quiere la Comisión 
que este proyecto de ley surta Segundo Debate y se 
convierta en ley de la República?

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

En consideración el título y la pregunta de este pro-
yecto de ley, se abre la discusión, anuncio que va a ce-
rrarse, queda cerrada ¿La aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Han sido aprobados el título y la pregunta, Presi-
dente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Señor Secretario que esta iniciativa de ley curse 
trámite para Segundo Debate a la Plenaria de Cámara, 
siguiente punto del Orden del Día.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Proyecto de ley número 063 de 2016 Cámara, por 
la cual se rinde honores a la memoria de Jorge Eliécer 
Gaitán y se dictan otras disposiciones, el ponente de 
este proyecto es el doctor Andrés Felipe Villamizar Or-
tiz, se encuentra publicado en la Gaceta del Congreso 
número 988 de 2016 y fue anunciado el 22 de noviem-
bre de 2016.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Sírvase señor Secretario dar lectura a la proposición 
para después someterla a consideración.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Proposición
De acuerdo con los argumentos anteriores me per-

mito presentar a consideración de los honorables Re-
presentantes de la Comisión Segunda de la Cámara 
de Representantes la ponencia para Primer Debate del 
Proyecto de ley número 063 de 2016 Cámara, por la 
cual se rinde honores a la memoria de Jorge Eliécer 
Gaitán y se dictan otras disposiciones -
caciones sugeridas anteriormente el título y al articula-

Andrés Felipe Villamizar, 
ha sido leído el informe de Ponencia.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Doctor Villamizar ponemos en consideración el in-
-

sión.
Hace uso de la palabra el Secretario General de 

la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:
Presidente con su venia, la Secretaría debe dejar cla-

ridad que fue radicado por el Ministerio de Hacienda 
unos comentarios a esta iniciativa la cual fue allegada 
a los autores y Ponentes del proyecto, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

El comentario de Hacienda, me imagino no es para 
esos seguidores de Jorge Eliécer Gaitán que son unos 
“gaitanistas” excelsos y pueden ser extraviados sino me 

darle uso de la palabra al doctor Villamizar si conoce el 
concepto que envió Hacienda, tiene el uso se la palabra 
doctor Villamizar.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Andrés Felipe Villamizar Ortiz:

Gracias Presidente, este es un proyecto con el cual 
el Congreso de la República está en mora, no hay una 
ley que rinda honor al prócer colombiano Jorge Eliécer 
Gaitán, que como todos sabemos fue asesinado en 1948 
todas las leyes en este sentido han sido derogadas, con 
el tiempo este proyecto es una iniciativa de la bancada 
del Partido Liberal como miembro de ese partido y mi-
litante del partido que en su época fuera el doctor Jor-
ge Eliécer Gaitán, se nos hace importante brindar este 
honor a su legado ideológico a su criterio democrático 
de reconocimiento de las masas, a su principio de la 
movilización ciudadana como motor de la democracia, 
a su criterio que el pueblo debe estar por encima de los 
liderazgos que podemos ejercer los Representantes, los 

Gaitán merece que se tramite este proyecto.
En cuanto a los que plantean la comunicación del 

Ministerio de Hacienda básicamente aquí se establecen 
-

morial y el observatorio de Jorge Eliécer Gaitán, que 
lleva años en el olvido aquí en la ciudad de Bogotá, se 
establece la creación de una beca por parte de la Uni-
versidad Nacional, se establece el reconocimiento me-

obra del líder liberal asesinado y el Ministerio lo que 
plantea es que son temas que competen a cada una de 
las entidades que son autónomas para ese sentido no 
hay ningún inconveniente presupuestario por parte del 
Ministerio de Hacienda, mi propuesta es que aprobe-
mos esta proposición y le demos Segundo Debate y re-
conozcamos la vida y obra de Jorge Eliécer Gaitán que 
es algo que merece la historia del país.

Los jóvenes de este país merecen conocer la historia 
y el legado de Jorge Eliécer Gaitán, en la sesión del 
día de las víctimas en el Congreso en Pleno se habló 
de la necesidad de recuperar esta honra a Jorge Eliécer 
Gaitán y como tal lo estamos haciendo mediante este 
proyecto de ley y le solicito respetuosamente Presi-

pasemos a Segundo Debate en la Plenaria que ya tam-
bién nos queda poco tiempo para que no se hunda este 
proyecto, gracias.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Está en consideración la proposición leída, se abre 
la discusión, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada 
¿La aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Ha sido aprobada la proposición, Presidente.
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Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Articulado, señor Secretario.
Hace uso de la palabra el Secretario General de 

la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:
-

catorias, en consecuencia, puede someterlos a conside-
ración en bloque.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Están en consideración los 11 artículos que integran 
este proyecto de ley, se abre la discusión, anuncio que 
va a cerrarse, queda cerrada ¿La aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Han sido aprobados los 11 artículos, Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Título y pregunta señor Secretario.
Hace uso de la palabra el Secretario General de 

la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:
Este título también debe votarse nominalmente ya 

que existe un cambio en el título inicial, al propuesto 
para Primer Debate, Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Sírvase llamar a lista para votar el título.
Hace uso de la palabra el Secretario General de 

la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:
Me permito leer el título que se va a someter a con-

sideración título del Proyecto de ley número 063 de 
2016 Cámara, por la cual se rinde honores a la me-
moria de Jorge Eliécer Gaitán Ayala y se dictan otras 
disposiciones, votando SÍ se aprueba el título leído, vo-
tando NO se niega.

Honorable Representante Vota
Agudelo García Ana Paola SÍ
Barreto Castillo Miguel Ángel ----
Cabello Flórez Tatiana ----
Deluque Zuleta Alfredo Rafael ----
Durán Carrillo Antenor SÍ
Hoyos Salazar Federico Eduardo ----
Merlano Rebolledo Aída ----
Mesa Betancur José Ignacio SÍ
Mizger Pacheco José Carlos SÍ
Pérez Oyuela José Luis SÍ
Rincón Guevara Nevardo Eneiro ----
Rosado Aragón Álvaro Gustavo SÍ
Torres Monsalvo Efraín Antonio SÍ
Triana Vargas María Eugenia SÍ
Uribe Muñoz Alirio SÍ
Urrego Carvajal Luis Fernando ----
Villamizar Ortiz Andrés Felipe SÍ
Yepes Martínez Jaime Armando ----

Han votado 10 honorables Representantes por el SÍ, 
en consecuencia, ha sido aprobado el título del proyec-
to señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Voy a poner en consideración la pregunta, ¿si quiere 
la Comisión que este proyecto de ley surta Segundo 
Debate y se convierta en ley de la República?, se abre 
la discusión, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada 
¿La aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Ha sido aprobada la pregunta, Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Señor Secretario que esta iniciativa de ley curse trá-
mite para la Plenaria con el mismo ponente un Repre-
sentante excelso del Partido Liberal, como es el doctor 
Andrés Felipe Villamizar, siguiente punto del Orden 
del Día señor Secretario.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Proyecto de ley número 148 de 2016 Cámara
Hace uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

El siguiente proyecto de ley está de ponente el doc-
tor Alfredo de Luque Zuleta, como no se encuentra el 
doctor Zuleta, lo dejamos pendiente, aplazado; siguien-
te punto del Orden del Día. El doctor Jaime Arman-
do Yepes que es el ponente del siguiente proyecto no 
se encuentra con nosotros queda aplazado. Siguiente 
punto del Orden del Día cuando se habla de Antioquia 
se habla de José Ignacio Mesa, sírvase darle lectura al 
proyecto y a la proposición con la cual termina la Po-
nencia para Primer Debate.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Proyecto de ley número 188 de 2016 Cámara, 
por medio de la cual la Nación se asocia a la conme-
moración de los 200 años de vida administrativa en el 
municipio de Guarne, Antioquia, rinde público home-
naje a sus habitantes y se dictan otras disposiciones, el 
autor es el doctor Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán y 
el ponente el doctor José Ignacio Mesa Betancur, este 
proyecto se encuentra publicado en la Gaceta del Con-
greso número 1044 de 2016 y su fecha de anuncio fue 
el 22 de noviembre de 2016, el informe de ponencia es 
el siguiente:

Se recomienda dar Primer Debate al Proyecto del 
ley número 188 de 2016 Cámara, por medio de la 
cual la Nación se asocia a la conmemoración de los 
200 años de vida administrativa en el municipio de 
Guarne, Antioquia, rinde público homenaje a sus habi-
tantes y se dictan otras disposiciones
José Ignacio Mesa Betancur.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

En consideración la proposición leída ley se abre la 
discusión, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada ¿La 
aprueba la Comisión?
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Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Ha sido aprobado el informe de ponencia, Presiden-
te.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Articulado, señor Secretario.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

-
rias.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Están en consideración los 5 artículos, se abre la 
discusión, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada ¿La 
aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Han sido aprobados los 5 artículos, Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Título y pregunta, señor Secretario.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Título Presidente, por medio de la cual la Nación 
se asocia a la Conmemoración de los 200 años de vida 
administrativa en el municipio de Guarne, Antioquia, 
rinde público homenaje a sus habitantes y se dictan 
otras disposiciones.

Presidente ha sido leído el título, puede ponerlo en 
consideración el título y la pregunta si quiere la Comi-
sión que pase a Segundo Debate.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Voy a poner en consideración el título y la pregunta, 
se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, queda 
cerrada ¿La aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Han sido aprobados el título y la pregunta, Presi-
dente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Señor Secretario que el proyecto de ley curse trá-
mite para la Plenaria Segundo Debate, con el mismo 
Ponente el doctor José Ignacio Mesa, siguiente punto 
del Orden del Día, doctor José Ignacio que es de Eloy 
Quintero, creo que los Ponentes para Segundo Debate 

son la doctora Tatiana, tiene el uso de la palabra el un 
Representante Antenor Carrillo.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Antenor Durán Carrillo:

Muchas gracias Presidente, quiero pedirle un favor 
muy especial, de suma importancia, el gobernador y 
todas las autoridades del César, toda la junta parlamen-
taria de la costa, la región Caribe ha pedido de mane-
ra muy especial la importancia que este proyecto sea 
aprobado, le había pedido al Secretario que me inclu-
yera porque el gobernador del César me pidieron que 
yo hiciera parte como ponente, hoy lamentablemente la 
doctora Tatiana no ha podido estar, yo le quiero pedir 
que le demos el Primer Debate, si es necesario yo lo 
sustento, tengo toda la argumentación de la importancia 
de la vida de administrativa política del departamento 
del Cesar en sus 50 años, es una conmemoración histó-
rica importante para nosotros los caribeños, de manera 
que le pido a la Comisión que nos honre con su apoyo 
en esta iniciativa, muchas gracias.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Doctor Antenor la Presidencia acepta esa petición y 
de paso una vez aprobado el trámite, le pido que acom-
pañe esa ponencia para Segundo Debate, sírvase darle 
lectura a la proposición con la cual termina la ponencia 
para Primer Debate, señor Secretario.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Señor Presidente, el Proyecto de ley número 179 
de 2016 Cámara, autor el doctor Eloy Chichi Quinte-
ro Romero, Ponente la doctora Tatiana Cabello Flórez, 
este proyecto de ley su Ponencia para Primer Debate 
fue publicada en la Gaceta del Congreso número 1024 
de 2016 y su anuncio de conformidad con el artículo 8° 
del Acto Legislativo de 2003 fue el 22 de noviembre 
de 2016,

-
teriores consideraciones propongo a la honorable Co-
misión Segunda Constitucional dar Primer Debate al 
Proyecto de ley número 179 de 2016 Cámara, por 
medio de la cual la nación se asocia a la conmemo-
ración de los 50 años de vida político-administrativa 
del departamento del Cesar, rinde público homenaje a 
sus habitantes y se dictan otras disposiciones, Firma la 
doctora Tatiana Cabello Flórez, ha sido leído el infor-
me de Ponencia.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Está en consideración el informe de Ponencia, se 
abre la discusión anuncio que va a cerrarse, queda ce-
rrada ¿La aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Ha sido aprobado el informe de Ponencia, Presiden-
te.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Articulado, señor Secretario.
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Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

-
torias.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

En consideración los 5 artículos, se abre la discusión 
anuncio que va a cerrarse, queda cerrada ¿La aprueba 
la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Ha sido aprobado el articulado, Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Título y pregunta Presidente.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Título: por medio de la cual la Nación se asocia a 
la conmemoración de los 50 años de vida político-ad-
ministrativa del departamento del Cesar, rinde público 
homenaje a sus habitantes y se dictan otras disposicio-
nes, ha sido leído el título puede someterlo a conside-
ración, el título y la pregunta si quiere la Comisión que 
pase a Segundo Debate.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

En consideración el título y la pregunta de este pro-
yecto de ley, se abre la discusión anuncio que va a ce-
rrarse, queda cerrada ¿La aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Han sido aprobados el título y la pregunta, Presi-
dente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Le solicito señor Secretario, darle trámite a este 
proyecto de ley para Segundo Debate a la Plenaria 
de la Cámara de Representantes y se incorpora como 
refuerzo importante al doctor Antenor Durán Carrillo 
para que se sustente en la Plenaria, siguiente punto del 
Orden del Día.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Quinto punto anuncio de proyectos de ley para 
discusión y votación en Primer Debate, con su venia 
Presidente me permito dar anuncio de los proyectos de 
ley que serán sometidos a discusión y votación en la 
próxima sesión donde se discutan proyecto de ley de 
conformidad con el artículo 8° del Acto Legislativo 1 
de 2003.

- Proyecto de ley número 148 de 2016 Cámara, 
por medio de la cual se reconoce como patrimonio cul-
tural e inmaterial al festival nacional del son, Fran-
cisco Pacho Rada del municipio de Ariguaní, departa-
mento del Magdalena y se dictan otras disposiciones.

- Proyecto de ley número 171 de 2016 Cámara, 
155 de 2016 Senado, por medio de la cual la Nación 
se asocia a la celebración del centenario, 100 años de 
fundación del municipio de la Tebaida, departamento 
del Quindío.

- Proyecto de ley número 173 de 2016 Cámara, 
158 de 2016 Senado, por medio de la cual la Nación 
se asocia a la celebración de los 50 años de fundación 
del departamento de Risaralda y le rinde público ho-
menaje a sus habitantes.

Señor Presidente, han sido anunciados los proyectos 
de ley.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Segunda, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Agotado el Orden del Día porque ya leímos y apro-
bamos proposiciones y varios. Se le levanta la sesión y 
se cita para mañana a las 9 de la mañana y si hay Plena-
ria a las 10 se les informará oportunamente.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Señor Presidente, siendo las 12:22 minutos de la 
tarde, se levanta la sesión y se citará por Secretaría, 
Presidente.

Adjuntos

Proposición número 37 del honorable Represen-
tante Andrés Felipe Villamizar Ortiz.

Proposición número 38 del honorable Represen-
tante Alirio Uribe Muñoz:

Proposición número 37 del honorable Represen-
tante Andrés Felipe Villamizar Ortiz:
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Proposición número 38 del honorable Represen-
tante Alirio Uribe Muñoz:
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* * *
COMISIÓN SEGUNDA CONSTITUCIONAL 

PERMANENTE
ACTA NÚMERO 21 DE 2016

(diciembre 13)
Cuatrienio Constitucional 2014-2018

Legislatura del 20 de julio de 2016 al 20 de junio 
de 2017

Lugar: Salón “Los Comuneros”
Hora de Inicio: 11: 00 a. m.

Mesa Directiva
Presidente: honorable Representante José Luis Pé-

rez Oyuela.
Vicepresidenta: honorable Representante Tatiana 

Cabello Flórez.
Secretario General: doctor Benjamín Niño Flórez.
Hace uso de la palabra el Presidente de la Comi-

sión Segunda, honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Buenos días, hoy es martes 13 de diciembre del pre-
sente año, 11:00 a. m. Comisión Segunda Constitucio-
nal Permanente de la Cámara de Representantes.

Señor Secretario sírvase por favor llamar a lista.
Hace uso de la palabra el Secretario General de 

la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:
Sí Presidente. Llamado a lista sesión Comisión Se-

gunda, Cámara de Representantes, diciembre 13 de 
2016.

Honorable Representante Registro
Agudelo García Ana Paola Excusa
Barreto Castillo Miguel Ángel --
Cabello Flórez Tatiana --
Deluque Zuleta Alfredo Rafael Presente 
Durán Carrillo Antenor Presente
Hoyos Salazar Federico Eduardo --
Merlano Rebolledo Aída --
Mesa Betancur José Ignacio Presente
Mizger Pacheco José Carlos Presente 
Pérez Oyuela José Luis Presente
Rincón Vergara Nevardo Eneiro --
Rosado Aragón Álvaro Gustavo Presente
Torres Monsalvo Efraín Antonio --
Triana Vargas María Eugenia Presente
Uribe Muñoz Alirio Presente
Urrego Carvajal Luis Fernando --
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Villamizar Ortiz Andrés Felipe Presente
Yepes Martínez Jaime Armando Presente

quórum decisorio.
Se hicieron presentes durante la sesión los hono-

rables Representantes:
Barreto Castillo Miguel Ángel
Cabello Flórez Tatiana
Hoyos Salazar Federico Eduardo
Rincón Vergara Nevardo Eneiro
Torres Monsalvo Efraín Antonio.
Presentaron excusas los honorables Represen-

tantes:
Agudelo García Ana Paola
Merlano Rebolledo Aída
Urrego Carvajal Luis Fernando.
Hace uso de la palabra el Presidente de la Comi-

sión Segunda, honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Sírvase señor Secretario darle lectura al Orden del 
Día para hoy.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Sí Presidente.
Orden del Día martes 13 de diciembre de 2016

I

II
Aprobación del Orden del Día

III
Discusión y aprobación de actas

Acta número 17 del 9 de noviembre de 2016
Acta número 18 del 22 de noviembre de 2016
Acta número 19 del 23 de noviembre de 2016

IV
Debate de Control Político

Desarrollo de la Proposición número 35 del 22 de 
noviembre de 2016 y 37 del 29 de noviembre de 2016

V
Discusión y votación en Primer Debate de los 

siguientes proyectos de ley
Proyecto de ley número 148 de 2016 Cámara, por 

medio de la cual se reconoce como patrimonio cultural 
inmaterial de la Nación el Festival Nacional del San 
Francisco “Pacho” Rada, del Municipio de Ariguaní, 
departamento del Magdalena y se dictan otras dispo-
siciones.

Proyecto de ley número 171 de 2016 Cámara, 
155 de 2016 Senado, por medio de la cual la Nación 
se asocia a la celebración del centenario (100) años de 
fundación del municipio de la Tebaida en el departa-
mento del Quindío.

Proyecto de ley número 173 de 2016 Cámara, 
158 de 16 Senado, por medio de la cual la Nación se 
asocia a la celebración de los cincuenta (50) años de 
fundación del departamento de Risaralda y le rinde pú-
blico homenaje a sus habitantes.

VI
Anuncio de proyectos de ley para discusión y 

votación en Primer Debate
VII

Representantes
Señor Presidente, ha sido leído el Orden del Día.
Hay una proposición Presidente, en la cual se solici-

ta el aplazamiento ante la Comisión Segunda Constitu-
cional de la Cámara de Representantes, para que se cite 
nueva fecha, se cite nuevamente el debate de Control 
Político a la Dirección Nacional de Inteligencia, a la 
Inspección General de la Dirección Nacional de Inte-
ligencia, al Ministerio de Defensa, Comando General 
de las Fuerzas Militares, Fiscalía General de la Nación, 
Departamento Administrativo de la Presidencia de la 
República, Dirección Nacional de la Policía. Para que 
en sesión formal en día y hora que programe la Mesa 
Directiva de la Comisión Segunda Constitucional de la 
Honorable Cámara de Representantes ilustren y expli-
quen conforme a sus funciones y decisiones la difícil 
situación de presunta violación al principio democráti-
co establecido en el artículo 1º de la Constitución Po-
lítica.

Presidente ese es el cuarto punto, que corresponde 
al debate de control político.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comi-
sión Segunda, honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Vamos primero a someter a consideración el Orden 
del Día, que quede primero la constancia de la presen-
cia del doctor Nevardo Rincón.

Está en consideración el Orden del Día leído, se 
abre la discusión, con la proposición leída. Se abre la 
discusión, tiene la palabra el doctor Andrés Felipe Vi-
llamizar Ortiz.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Andrés Felipe Villamizar Ortiz:

Gracias Presidente.
No me quedó claro si la proposición la vamos a votar 

primero, porque no quisiera que se perdiera el quórum 
y quedara sobre la mesa esa proposición, porque este 
ya es un debate que hemos venido discutiendo hace un 
par de semanas y propondría que se debatiera primero 
la proposición, o sea que se alterara el Orden del Día 
para que en primera instancia se discutiera la proposi-
ción y posteriormente si así lo considera la Comisión, 
discutiéramos los proyectos de ley. Gracias Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comi-
sión Segunda, honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Doctor Andrés, le voy a pedir al señor Secretario 
que ilustre a la Comisión, pero en mi conocimiento ten-
dríamos que aprobar primero el Orden del Día, para 
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-

Señor Secretario, por favor ilustrar a la Comisión al 
respecto.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Presidente es decisión de la Comisión, pero se pue-
de votar primero el Orden del Día y luego la proposi-
ción o se puede votar el Orden del Día con la proposi-

Presidente, es decisión de la Comisión si quiere vo-
tar primero el Orden del Día y después la proposición.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comi-
sión Segunda, honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Entonces doctor Andrés, vamos a votar el Orden del 
Día incluida la proposición y luego le doy a usted el 
uso de la palabra.

Está en consideración el Orden del Día leído con 
la proposición presentada por el doctor Andrés Felipe 
Villamizar Ortiz, se abre su discusión, se anuncia que 
va a cerrar, queda cerrada ¿Lo aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Sí lo aprueba señor Presidente, con la proposición 

cuatro del Orden del Día, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la Comi-

sión Segunda, honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Entonces ahora sí aclaro que con la proposición se 
alteró el Orden del Día; precisamente estaba incluido. 
Tiene la palabra el doctor Andrés Felipe Villamizar Or-
tiz.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Andrés Felipe Villamizar Ortiz:

Gracias Presidente. Un saludo a todos los Represen-
tantes a la Cámara.

No quiero ser repetitivo con lo que ya dijimos hace 
ocho días, la motivación de presentar esta proposición 
de que se aplace nuevamente el debate es justamen-
te que los citados no han llegado. El único citado que 
vimos por allí fue el representante de Inteligencia de 
la Policía, el Subdirector; pero veo que también ya se 
retiró y una comunicación de la Secretaría General de 
la Presidencia de la República en el sentido de que es-
tos debates, tienen que darse en el marco de la Comi-
sión Legal de Inteligencia y de Contrainteligencia; pero 
doctor Yepes, para nosotros también es bien incomodo 
que nuevamente se haya aplazado dicha Comisión que 
estaba convocada hoy, para las ocho de la mañana, Ta-
tiana sé que tú también eres miembro de esa Comisión 
que de pronto está citada para las nueve de la mañana, 
yo sí quiero que por lo menos nosotros tres que somos 
tres de los cuatro Representantes miembros de esta Co-
misión, nos comprometamos para presionar a hacer ese 
debate, esa sesión para citar allí varias proposiciones, 
varios debates que creo que son importantes para el 
país y estamos en el peor de los escenarios, la Comi-
sión legal se convoca; pero no se reúne. En la Comisión 
Constitucional los funcionarios no asisten porque dicen 
que no es competencia de la misma, y nosotros como 

congresistas que estamos interesados en que se aclaren 
estos temas, en que el país tenga conocimiento, en que 
el Congreso no le dé la espalda al asunto quedamos en 
el peor de los mundos porque ni se convoca en uno, ni 
asisten los funcionarios en otros.

Aprovecho que el enlace del Ministerio de Defensa 
está aquí, aprovecho para decir lo que dije hace ocho 
días, que sabiendo que el Ministro de Defensa ha sido 
un gran aliado de esta Comisión, para nosotros hace 
ocho días sí fue una tristeza muy grande que ustedes 
como Ministerio, presentarán las respuestas ya cuando 
la sesión está en curso, me vi sorprendido porque sé 
que el Ministro ha sido un gran aliado de esta Comisión 
y sé que los temas que se van a debatir frente al tema 
de inteligencia son importantes para el país, entonces 
ese es un poco el espíritu de la proposición que he he-
cho y agradezco a la Comisión que la hayan aprobado, 
porque no podemos dejar que esto quede en el tintero, 
mientras no haya claridad sobre lo que va a suceder 
con la Comisión Legal de Seguimiento de Inteligencia 
y Contrainteligencia, sí creo que se debe mantener la 
idea de que se debe hacer el debate en la Comisión Se-
gunda Constitucional de la Cámara de Representantes, 
es un tema que ya estamos aburridos de que siga siendo 
tratado en los medios de comunicación y para el Con-
greso de la República es casi un tabú que no se puede 
discutir ese asunto y nosotros no podemos, Presidente, 
enviarle el mensaje al país que no estamos interesados, 
sino por el contrario hay un interés muy grande.

Me preocupa mucho que se siga argumentado que 
la inteligencia de este país está violando los derechos 
democráticos y el principio constitucional de la diver-
sidad política y que la inteligencia supuestamente se 
ha visto de manera irregular como lo han dicho los 
medios de comunicación envueltos en la persecución 
de un partido político, eso no lo aceptamos, eso no lo 
aceptamos como congresistas y por eso queremos dar 
el debate, con la reserva que eso requiere.

Entonces mientras se aclara lo de la Comisión Legal 
yo le agradezco a esta Comisión que se haya aplazado 
el debate hasta que haya claridad en ese sentido; pero 
insisto mientras que esta se reúne, creo que es nuestra 
obligación política mantener ese debate en el seno de 
esta Comisión Constitucional, ojalá haya claridad, ojalá 
el Gobierno nos dé la cara en ese sentido y por supuesto 
un llamado nuevamente al Presidente de la Comisión 
Legal de Seguimiento, al Senador Jimmy Chamorro a 
que convoque nuevamente y a mis compañeros Tatiana 
y el doctor Yepes, que por favor asistamos a esa convo-
catoria porque hace ocho días no hubo quórum en esa 
Comisión y no se pudieron presentar las proposiciones 
allí radicadas. Gracias Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comi-
sión Segunda, honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Doctor Andrés, queda entonces usted nuevamente 
respaldado por la Comisión y este debate queda apla-
zado, insistimos ya por tercera vez acompañándolo a 
usted, esperamos que mañana reuniéndose contrainte-
ligencia puedan también tocar el tema y dependiendo 
como quede nos de la información para que ahí mismo 
agotemos la agenda en la Comisión.

Tiene el uso de la palabra el doctor Antenor Durán 
Carrillo.
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Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Antenor Durán Carrillo:

Muchas gracias. Presidente quiero sumarme obvia-
mente a las inquietudes y las protestas y las manifesta-
ciones hechas por el doctor Andrés Villamizar.

El doctor Andrés Villamizar, me parece que ha dado 
aquí una muestra de respeto, de defensa de la democra-
cia, de la institucionalidad y su comportamiento tiene 
que ser respaldado por la Comisión. Mi solidaridad en 
la protesta con esas consideraciones de inconformidad, 
por el incumplimiento de algunos funcionarios del alto 
gobierno y especialmente con lo que tiene que ver en 
relación con la Comisión Segunda.

Presidente quiero en este momento hacer uso de la 
palabra para expresar en segundo lugar como hombre 
de frontera, como hombre que está visionando perma-
nentemente la problemática de la frontera, mi manifes-
tación de rechazo, de protesta por el cierre de la fronte-
ra que ha ordenado el Presidente Maduro, por 72 horas, 
estos cambios de la política fronteriza especialmente 
del Gobierno del Presidente Maduro, están afectando 
considerablemente al comerciante a los que trabajan en 
la frontera. Dejamos aquí nuestra voz de inconformi-
dad y de protesta por estos hechos, que demuestran no 
solo la inconformidad por las políticas económicas del 
Presidente Maduro, sino también por la falta de for-
malidad y seriedad en las relaciones comerciales. Esta 
afectación repito a ciudades como Cúcuta, Maicao in-
cluso la región de Arauca, que se ha manifestado en el 
día de hoy, como miembro de esta Comisión, como Re-
presentante además de los hombres de frontera de mi 
departamento de La Guajira, dejamos nuestra voz de 

permanentes de la política económica del Presidente 
Maduro en la frontera.

Hacemos un llamado al Ministerio de Relaciones 
Exteriores e igualmente al Ministerio de Comercio, In-
dustria y Turismo para que atiendan la grave problemá-
tica que hoy está afectando a los habitantes de esta zona 
de frontera ante la inesperada actitud del Gobierno Ve-
nezolano en materia económica, de política cambiaria 
y política comercial que afecta a los hombres de la 
frontera; especialmente al departamento de La Guajira.

Dejamos esa constancia pública señor Presidente 
hoy de esa inconformidad y que se busquen fórmulas 
para que se pueda resolver la problemática lo más pron-
to posible. Muchas gracias señor Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comi-
sión Segunda, honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Doctor Antenor, acompañamos esa constancia y ese 
llamado. El problema hoy en la frontera vuelve a ser 
crítico en esta fecha tan especial, toda vez que es el 

que se busca es que no se legalice esos billetes de cien 
bolívares fuertes, para efectos del cambio a los que ya 
están en Colombia, eso perjudicaría notablemente tam-
bién a muchos colombianos de frontera.

Siguiente punto del Orden del Día, señor Secretario.
Hace uso de la palabra el Secretario General de 

la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:
Sí Presidente.
Tercer Punto. Discusión y Aprobación de Actas.

Acta 17 del 9 de noviembre de 2016

Acta 18 del 22 de noviembre de 2016

Acta 19 del 23 de noviembre de 2016.

Presidente estas Actas fueron debidamente enviadas 
con antelación a los correos de los Representantes para 
su respectiva revisión.

En ese sentido Presidente, hay dos constancias que 
me permito leer con su venia.

Constancia

Me permito dejar constancia a la Comisión Segun-
da Constitucional Permanente, que no participaré en la 
aprobación del Acta número 19 del 23 de noviembre de 
2016, al encontrarme con incapacidad médica debida-

de la Comisión Segunda, para el día mencionado.

Constancia

Doctor José Luis Pérez, Presidente Comisión Se-
gunda.

Por medio de la presente dejo constancia, que no 
participare en la discusión y aprobación de las Actas de 
Comisión Segunda número 18 del 22 de noviembre de 
2016 y 19 del 23 de noviembre de 2016. Toda vez que 
para la fecha en que se desarrollaron las sesiones me 
encontraba con excusa.

Firma el doctor Alfredo Rafael Deluque Zuleta. Re-
presentante a la Cámara, departamento de La Guajira.

Presidente puede poner en consideración las Actas 
con las constancias leídas.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comi-
sión Segunda, honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Está en consideración las actas, con las constancias 
leídas. Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
queda cerrada. ¿Las aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Han sido aprobadas Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comi-
sión Segunda, honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Siguiente punto del Orden del Día, señor Secretario.

Antes recordarle a la Comisión, que a partir del 1° 
de enero comienza a regir en Colombia el nuevo Códi-
go Nacional de Policía, ya nos ocuparemos en el primer 
semestre del siguiente año en control político, desde 
luego como inicia la implementación de ese nuevo 
Código por parte de la Policía Nacional, anunciamos 
desde ya, y recordarle a quienes nos puedan estar vien-
do o escuchando que los únicos que beben y beben y 
vuelven a beber, son los peces en el río y el que beba 
conduciendo un carro a partir del 1° de enero, las mul-
tas son más onerosas y también el Código de Policía 
es estricto en esa materia; anteriormente no se le podía 
conducir ahora sí se le podrá conducir.



G 181  Martes, 28 de marzo de 2017 Página 23

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Quinto Punto. Discusión y aprobación en Primer 
Debate de los siguientes proyectos de ley.

Proyecto de ley número 148 de 2016 Cámara, por 
medio de la cual se reconoce como patrimonio cultural 
inmaterial de la Nación el Festival Nacional del Son 
Francisco “Pacho” Rada, del municipio de Ariguaní, 
departamento del Magdalena y se dictan otras dispo-
siciones.

Autor: honorable Representante Eduardo Díazgra-
nados Abadía.

Ponente: honorable Representante Alfredo Rafael 
Deluque Zuleta.

La Ponencia Presidente, fue publicada en la Gaceta 
del Congreso número 991 de 2016 y dándole cumpli-
miento al artículo 8º del Acto Legislativo 01 de 2003, el 
anuncio se hizo el 29 de noviembre de 2016.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comi-
sión Segunda, honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Sírvase señor Secretario, por favor darle lectura a la 
proposición con la que cual termina la ponencia para 
Primer Debate de este proyecto de ley.

Proposición

Por las anteriores consideraciones proponga a la ho-
norable Comisión Segunda de la Cámara de Represen-
tantes, darle Primer Debate al Proyecto de ley número 
148 de 2016 Cámara, por medio de la cual se reconoce 
como patrimonio cultural inmaterial de la Nación el 
Festival Nacional del Son Francisco “Pacho” Rada, 
del municipio de Ariguaní, departamento del Magdale-
na y se dictan otras disposiciones.

Firma el informe de ponencia, el doctor Alfredo Ra-
fael Deluque Zuleta, Representante a la Cámara.

Presidente ha sido leído el informe de la Ponencia.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comi-
sión Segunda, honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Está en consideración la proposición leída y pre-
sentada por el doctor Deluque. Se abre la discusión, 
anuncio que va a cerrarse, queda cerrada. ¿La aprueba 
la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Ha sido aprobada Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comi-
sión Segunda, honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Señor Secretario articulado. ¿Cuántos artículos tie-
ne el proyecto de ley?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Presidente, consta de 9 artículos, no hay proposicio-
nes para el articulado, puede someterlo en bloque.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comi-
sión Segunda, honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

En consideración los nueve artículos de este proyec-
to de ley. Se abre la discusión, anuncio que va a cerrar-
se, queda cerrada. ¿Los aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Ha sido aprobado el articulado Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la Comi-

sión Segunda, honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Título y pregunta señor Secretario.
Hace uso de la palabra el Secretario General de 

la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:
Sí señor Presidente.
Título: por medio de la cual se reconoce como pa-

trimonio cultural inmaterial de la Nación el Festival 
Nacional del San Francisco “Pacho” Rada, del Mu-
nicipio de Ariguaní, Departamento del Magdalena y 
se dictan otras disposiciones. Ha sido leído el título 
Presidente, puede someterlo a aprobación y la pregunta 
¿Si quiere la Comisión que este proyecto de ley surta 
segundo debate y se convierta en Ley de la República?

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comi-
sión Segunda, honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

En consideración el título leído y la pregunta. Se 
abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, queda ce-
rrada. ¿Los aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Ha sido aprobado el título y la pregunta señor Pre-
sidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comi-
sión Segunda, honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Señor Secretario que siga el trámite a la Plenaria 
para segundo debate de este proyecto de ley y continua 
como ponente el doctor Alfredo Rafael Deluque Zuleta.

Siguiente punto del Orden del Día, señor Secretario.
Hace uso de la palabra el Secretario General de 

la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:
Proyecto de ley número 171 de 2016 Cámara, 

155 de 2016 Senado, por medio de la cual la Nación 
se asocia a la celebración del centenario (100) años de 
fundación del municipio de la Tebaida en el Departa-
mento del Quindío.

Autor: honorable Senador Carlos Enrique Soto Ja-
ramillo.

Ponentes: honorables Representantes Jaime Arman-
do Yepes Martínez y Luis Fernando Urrego Carvajal.

Presidente esta ponencia fue publicada en la Gaceta 
del Congreso número 1032 de 2016 y la fecha de anun-
cio fue el 29 de noviembre de 2016.

Ponentes el doctor Yepes, que se encuentra presente 
y el doctor Urrego que no está.
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Hace uso de la palabra el Presidente de la Comi-
sión Segunda, honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Sírvase señor Secretario, por favor darle lectura a 
la proposición presentada por el doctor Jaime Yepes 
Martínez, con la cual termina la Ponencia para Primer 
Debate.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Sí Presidente.
Proposición

Por las razones expuestas, rendimos ponencia favo-
rable y proponemos a los honorables Representantes de 
la Comisión Segunda dar Primer Debate favorable al 
Proyecto de ley número 171 de 2016 Cámara, 155 de 
2016 Senado, por medio de la cual la Nación se asocia 
a la celebración del centenario (100 años) de funda-
ción del municipio de La Tebaida en el departamento 
de Quindío.

Firman la ponencia los honorables Representantes 
Jaime Armando Yepes Martínez y Luis Fernando Urre-
go Carvajal.

Ha sido leído el informe de Ponencia señor Presi-
dente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comi-
sión Segunda, honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Está en consideración la proposición leída. Se abre 
la discusión, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada. 
¿La aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Ha sido aprobado Presidente el informe de Ponen-
cia.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comi-
sión Segunda, honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Articulado señor Secretario.
Hace uso de la palabra el Secretario General de 

la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:
Presidente, son cinco artículos no hay proposiciones 

votación en bloque.
Hace uso de la palabra el Presidente de la Comi-

sión Segunda, honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Si no hay proposiciones en el articulado, pongo a 
consideración los artículos que integran este proyecto 
de ley. Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
queda cerrada. ¿Lo aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Ha sido aprobado el articulado Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la Comi-

sión Segunda, honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Título y pregunta señor Secretario.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Sí señor Presidente.
Título: por medio de la cual la Nación se asocia a la 

celebración del centenario (100) años de fundación del 
Municipio de la Tebaida en el departamento del Quin-
dío. Ha sido leído el título Presidente, puede someterlo 
a aprobación y la pregunta ¿Si quiere la Comisión que 
este proyecto de ley surta segundo debate y se convier-
ta en ley de la República?

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comi-
sión Segunda, honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

En consideración el título leído y la pregunta. Se 
abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, queda ce-
rrada. ¿Los aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Ha sido aprobado el título y la pregunta señor Presi-
dente, para que continúe su trámite el proyecto de ley.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comi-
sión Segunda, honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Señor Secretario que siga el trámite a la Plenaria 
para segundo debate y siguen como ponentes los doc-
tores Jaime Armando Yepes Martínez y Luis Fernando 
Urrego Carvajal.

Siguiente punto del Orden del Día, señor Secretario.
Hace uso de la palabra el Secretario General de 

la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:
Proyecto de ley número 173 de 2016 Cámara, 

158 de 2016 Senado, por medio de la cual la Nación 
se asocia a la celebración de los cincuenta (50) años 
de fundación del Departamento de Risaralda y le rinde 
público homenaje a sus habitantes.

Autores: honorables Senadores Carlos Enrique 
Soto Jaramillo y Juan Samy Merheg Marun.

Ponente: honorable Representante Jaime Armando 
Yepes Martínez y la doctora Aida Merlano Rebolledo.

Publicación Ponencia Presidente, Gaceta del Con-
greso número 1043 del 2016 y fue anunciado el 29 de 
noviembre de 2016, dándole cumplimiento al artículo 
8º del Acto Legislativo 01 de 2003.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comi-
sión Segunda, honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Señor Secretario, por favor darle lectura al informe 
de Ponencia.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Proposición
Por las razones expuestas, propongo a la honora-

ble Comisión Segunda dar Primer Debate favorable al 
Proyecto de ley números 173 de 2016 Cámara, 158 de 
2016 Senado, por medio de la cual la Nación se asocia 
a la celebración de los cincuenta (50) años de funda-
ción del departamento de Risaralda y le rinde público 
homenaje a sus habitantes.

Firman la ponencia los honorables Representantes 
Jaime Armando Yepes Martínez y Aida Merlano Re-
bolledo.
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Hace uso de la palabra el Presidente de la Comi-
sión Segunda, honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Está en consideración la proposición leída. Se abre 
la discusión, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada. 
¿La aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Ha sido aprobado Presidente el informe de Ponen-
cia.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comi-
sión Segunda, honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Articulado señor Secretario.
Hace uso de la palabra el Secretario General de 

la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:
Presidente, son cinco artículos no hay proposiciones 

votación en bloque.
Hace uso de la palabra el Presidente de la Comi-

sión Segunda, honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

En consideración los cinco artículos. Se abre la dis-
cusión, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada. ¿Lo 
aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Ha sido aprobado el articulado Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la Comi-

sión Segunda, honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Título y pregunta señor Secretario.
Hace uso de la palabra el Secretario General de 

la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:
Título: por medio de la cual la Nación se asocia 

a la celebración de los cincuenta (50) años de funda-
ción del departamento de Risaralda y le rinde públi-
co homenaje a sus habitantes. Ha sido leído el título 
Presidente, puede someterlo a aprobación y la pregunta 
¿Si quiere la Comisión que este proyecto de ley surta 
segundo debate y se convierta en ley de la República?

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comi-
sión Segunda, honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

En consideración el título leído y la pregunta. Se 
abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, queda ce-
rrada. ¿Los aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Ha sido aprobado el título y la pregunta señor Pre-
sidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comi-
sión Segunda, honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Señor Secretario que siga el trámite a la Plenaria 
para segundo debate esta iniciativa de ley.

Siguiente punto del Orden del Día, señor Secretario.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Sexto Punto:
Anuncio de proyectos de ley, dándole cumplimiento 

al artículo 8º del Acto Legislativo 01 de 2003.
Hace uso de la palabra el Presidente de la Comi-

sión Segunda, honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Por favor sírvase hacer el anuncio y siguen los mis-
mos ponentes en el proyecto anterior.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Anuncio de proyectos de ley para la próxima sesión 
donde se sometan a discusión y votación proyectos de 
ley para darle cumplimiento al artículo 8º del Acto Le-
gislativo 01 de 2003.

Proyecto de ley número 195 de 2016 Cámara, por 
medio de la cual se conmemora el Bicentenario del sa-

-
ta y se dictan varias disposiciones para celebrar sus 
aportes a la República.

Señor Presidente, el informe de ponencia está en la 
Gaceta del Congreso número 1099 de 2016, ha sido 
anunciado el proyecto de ley.

Hace uso de la palabra el Presidente de la Comi-
sión Segunda, honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

El proyecto anunciado la ponencia la coordina el 
doctor Alirio Uribe Muñoz, queda anunciado el pro-
yecto.

Siguiente punto del Orden del Día, señor Secretario.
Hace uso de la palabra el Secretario General de 

la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:
Séptimo Punto.
Lo que propongan los honorables Representantes.
Hace uso de la palabra el Presidente de la Comi-

sión Segunda, honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

¿Hay proposiciones radicadas en Secretaría señor 
Secretario?

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

No, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la Comi-

sión Segunda, honorable Representante José Luis 
Pérez Oyuela:

Siendo así, si algún compañero quiere dejar alguna 
constancia o hacer algún pronunciamiento antes de le-
vantar la sesión.

No siendo así, levanto la sesión y anunciaremos de-
pendiendo de lo que la Corte Constitucional diga hoy 
y que está en Sala Plena y lo único que quería decir, 
doctor Alirio Uribe, antier domingo recorrí unos mu-
nicipios del norte del Valle del Cauca y en tres de ellos 
de siete, me dijeron que explicara qué era el fast track, 

qué no lo dicen?, eso todos los medios de comunicación 
hablan del fast track y le ponen el acento y entonces la 
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Corte habla del fast track y los Congresistas hablan del 
fast track y yo les dije fast= rápido, track= trámite.

Entonces yo les dejo esa inquietud que me la dije-
ron en el campo en la zona alta de las cordilleras que 
acompañan en el lado oriental al Valle y en el lado oc-
cidental; pero es verdad el pueblo colombiano que no 
es bilingüe, se pregunta ¿eso de qué se trata? ¿Qué es 
ese cuento del fast track? ¿Por qué es eso? , y eso es un 
trámite rápido de la Corte Constitucional, se está con-
siderando un trámite rápido no un fast track estamos en 
Colombia,

Se levanta la sesión y quedamos pendientes de no el 
fast track, sino el trámite rápido que apruebe la Corte 
Constitucional.

Hace uso de la palabra el Secretario General de 
la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño Flórez:

Sí señor Presidente, siendo las 11:31 de la mañana 
se levanta la sesión y se convocará por Secretaría.
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